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Amire sziikségiink lesz a gyakorlat sordn: egy telepitett Ruby kornyezet.
A Ruby programokat a ruby értelmezé futtatja, aminek paramétere a fut-
tatni kivant szkript fajl. A fajl felépitése az alabbi kddrészletben latszodik.
Az els6 sornak UNIX rendszereken van jelentGsége, ott ugyanis a futtatokor-
nyezet képes ez alapjan kivalasztani fajl értelmezgjét kiilonben ez csak egy
komment. A masodik amugy szintén komment sor a fajlban hasznélt karak-
terkodolast specifikalja. A fajl kovetkezd része azon fiiggvénykonyvtarakat
adja meg, amelyekbdl osztalyokat kivanunk felhasznalni ebben a fajlban. A
fiiggvénykonyvtar lehet egy Ruby modul vagy nativ kiterjesztés. Ez koriilbe-
lill a C #include-nak vagy a Java import-nak felel meg. A fajl értelmezends
része a fajl végéig vagy az __END__ sorig tart. Az utobbi utan a fajl még

tartalmazhat belss feldolgozésra adatokat.

#1/usr/bin/ruby —w
# —x— coding: utf—8 —x—
require ’socket’

A gyakorlaton az irb értelmezét hasznéljuk a Ruby értelmez6 demonstra-
lasara. A dokumentéciot az ri paranccsal olvashatjuk, amelynek a megtekin-
teni kivant osztaly (pl. $ri String) vagy metodus nevét (pl. $ri String.length)
kell megadnunk.

Irjuk meg mindjart a szokasor Hello, world-6t. Ruby-ban a visszatérési
érték az utolso allitas, ami az interaktiv értelmezében a => szimbolum utan
lathato.

F:\ kovacsg'\munka\targyak\ror\RubyPeldak>irb
irb (main):001:0> "Hello ,_world"
=> "Hello,_world"



irb (main):002:0> puts "Hello,_world"
Hello, world
=> nil

Literalok Rubyban:
e cgész szam
e lebegdpontos szam

" szimbolumok kozott

e string, amit megadhatunk ’ vagy '
e regularis kifejezés

e tOmb, ami egy szogletes zardjelek kozott megadott vesszével elvalasz-
tott lista

e hash, ami kapcsos zérojelek kozott tartalmaz kulcs-érték parokat =>
szimbolummal elvéilasztva

irb (main):003:0> 1

= 1

irb (main):004:0> 1.0

= 1.0

irb (main):005:0 > ’String’
=> "String"

irb (main):006:0 > "String"
=> "String"

irb (main):007:0> /|a—z]/
= \[a—z\]/

irb (main):008:0> [1, 2, 3]

= [1, 2, 3]
irb (main):009:0> { 1 =>"egy", "ketto" = 2 }
= {l=>"egy", "ketto"=>2}

irb(main):010:0> h = { 1 ="egy", "ketto" = 2 }
= {1=>"egy", "ketto"=>2}

irb (main):011:0> h[1]

— "egy"

Négyféle azonositot kiilonboztethetiink meg:
e konstans: nagybetiivel kezd6dik

o (lokalis) azonosito: kisbetiivel vagy _ szimbolummal kezdddik
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e globélis azonosito: $ szimbolummal kezd&dik
e példanyvaltozo azonositd: @ szimbolummal kezdSdik

A Ruby megkiilonbozteti a kis- és nagybettiket.

irb (main):012:0 > Konstans = 1

= 1

irb (main):013:0 > Konstans = 2

(irb):13: warning: already initialized constant

Konstans
— 7
irb (main):014:0> Konstans
—= 7
irb (main):015:0 > $globalis = "hello"
=> "hello"

Egysoros megjegyzést a # szimbolum utan tehetiink.

irb (main):016:0 > # akarmi

Tobbsoros megjegyzés tételére két moéodunk van:

=begin
akarmi
—end
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Egy allitas jellenzGen a kovetkezd soremelésig tart, kivéve, ha a sor utolsod
lexikai eleme egy operétor.

irb (main):017:0x

irb (main):018:0% 1 +
irb (main):019:0% 2
= 3

irb (main):020:0> 1
= 1

irb (main):021:0> +2
= 2

irb (main):022:0> 1 \
irb (main):023:0% +2




= 3

irb (main):024:0> "egy"

— ”egy”

irb (main):025:0> "egy".

irb (main):026:0% split("g")
— ["ell ”y"]

Figgvényt a def kulessz6 utéan definidlhatunk a fiiggvény azonositdja
(27.sor), a formalis paraméterlista és a torzs megadasaval. A fliggvény torzse
a def-fel egy szinten 1év6 end-ig tart (29.sor).

irb (main):027:0> def f(n)
irb (main):028:1> 2xn

irb (main):029:1> end

= nil

Fiiggvényhivasnal, ameddig a paraméterlista egyértelmiien meghataroz-
hato, a zarojelek elhagyhatok.

irb (main):030:0> f(1+2)+3
= 9

irb (main):031:0> f (1+2)+3
= 12

irb (main):032:0> f 2

= 4

Rubyban minden objektum, még az elemi tipusok is. Kétféle egész létezik
Fixnum és Bignum. A C-ben megszokott operatorkészlet all itt is rendelke-
zésre, kiegészitve a hatvanyozas operatoraval (**). Egész szamok osztésa
egész szamot ad eredményiil, ha az eredmény negativ, akkor az értelmezs
minusz végtelen felé kerekit.

irb (main):033:0> 2.class
=> Fixnum

irb (main):034:0 > 1_000_000_000_000.class
=> Bignum

irb (main):035:0> 1.0.class
= Float

irb (main):036:0> 3/2

= 1

irb (main):037:0> 3/2.0

= 1.5

irb (main):038:0> —3/2

— =2




irb (main):039:0 > —(3/2)

= —1
irb (main):047:0> a =2
—= 2
irb (main):048:0> ax*x3
= 8

Egy azonosito altal reprezentalt értékre #{} szintakszissal a kapcsos za-
rojelen beliil hivatkozhatunk egy idézGjelben 1évé stringben. A String sok
tekintetben hasonloan viselkedik, mint egy tomb.

irb (main):049:0> "String".class

=> String

irb (main):050:0 >
= ”10”

irb (main):055:0 >
=> "Hello"

irb (main):056:0 >
=> "Hel\#{$a}"
irb (main):057:0 >
—> "Hello"

irb (main):058:0 >
= 0

irb (main):059:0 >
— ”l”

irb (main):060:0 >
= ”0”

irb (main):061:0 >
=> "Hello"

irb (main):062:0 >
= ”e”

irb (main):063:0 >
— ”H”

irb (main):065:0 >
= nil

$a = 'lo’
"Hel#{$a}"
'Hel#{$a}’
"Hel#{$a}"
al0]

Sa [ 0]
Sa|—1]

a = "Hello"
al—4]

al—5]

al—33]

A Ruby tomb tetszéleges tipusu értékekbdl osszeallitott lista. Gyakori

feladat tomb elemeinek Osszeftizése (1d. PHP implode), illetve string ob-
jektumok szétvalasztasa valamely elvalaszto karakterre tekintettel (Id. PHP
explode).

irb (main):066:0 > arr
— ["1", 2.0, "Hello"]

— [ "1", 2.0, ’Hello’ |



irb (main):067:0 > arr 0]

=> ”1"

irb (main):068:0 > arr|[1]

= 2.0

irb (main):069:0> arr x 2

= ["1", 2.0, "Hello", "1", 2.0, "Hello"|
irb (main):070:0> a %2

=> "HelloHello"

irb (main):071:0> arr.join (":")

=> "1:2.0: Hello"

irb (main):072:0> tmp = arr.join (":")
= "1:2.0: Hello"

irb (main):073:0> tmp.split(":")

— [nlu7 "o.Qn, ”Hello"]

A hash egy kulcs-érték parokat tartalmazé halmaz, leginkabb a PHP
asszociativ tombhoz hasonlit.

irb (main):074:0> h = { "egy" = 1 }
— {"egy"=>1}

irb (main):075:0> h[2] = "ketto"

= "ketto"

irb (main):076:0> h

= {"egy"=>1, 2=>"ketto"}

Specialis lexikai elem a range, amely egész vagy karakter literalok egymas
utani elemeibdl all6 halmaz. A két ponttal definiélt range a jobb oldali elemet
is tartalmazza, a hdrom ponttal definialt range a jobb oldali elemet mar nem
tartalmazza.

irb (main):079:0> r = ’a’.. ' f’

— ”a”“"f”

irb (main):087:0> r.each {|1| print "_#{1}_" }

a b ¢ d e f = "a". . "f"

irb (main):088:0> r.each do |1| print "_#{1}_" end
a b ¢ d e f = "a". . "f"

Két boolean literal létezik a true és a false. A nil a nem definialt
pointernek felel meg.

irb (main):089:0 > true
=> true
irb (main):090:0 > false
—> false




irb (main):091:0> mnil
= nil

A Ruby kétféle vezérlési szerkezetet nyijt a programkod feltételes eldgaz-
tatasara, amelyek csak szintakszisukban térnek el a C-ben megismertektdl:
if /unless, illetve case. Az if szerkezet formalisan:

if <feltetel> then

<blokk>

{elsif <feltetel> then <blokk>}*
[else <blokk>]

end

. Az if feltételének negalésa helyett hasznalhato az unless. Az if blokkja
kiemelhet6 a sor elejére. T6bbszords elagazést a case szerkezettel hozhato

létre:

case <objektum>

{when <kifejezes> <blokk>}+
[else <blokk>]

end

irb (main):092:0> i = 2

== 7

irb (main):095:0> if i > 1 then print
i==1 print "egy" else print >

nagy=> nil

irb (main):100:0> i

= 7

irb (main):101:0> if i > 1 then print
"kicsi" end

nagy=> nil

"nagy" elsif then

"nagy" else print

irb (main):104:0 > unless i==1 then print "nemegy" else

print "egy"
irb (main):105:1 >
irb (main):106:1% end
nemegy—=> nil
irb (main):107:0 > i=2
— 2
irb (main):116:0 > case i
irb (main):117:1> when 1
irb (main):118:1> print ’egy’




irb (main):119:1> when 2..10

irb (main):120:1> print ’'nemegy’
irb (main):121:1> end

nemegy—=> nil

irb (main):122:0> i

= 2

irb(main):123:0> i = 3 if i=—=
= 3

Kétféle ciklus &ll rendelkezésre: a while/until, ami megfelel a C while
ciklusanak, illetve a for, ami egy halmaz Osszes elemére hajtja végre a belsé
blokkot.

irb (main):124:0> i =1

= 1

irb (main):125:0 > while i < 3 do print "#{i=i+1}" end

23=> nil

irb (main):126:0> i =1

= 1

irb (main):127:0> wuntil i > 3 do print "#{i=i+1}" end

234=> nil

irb (main):129:0> for i in 1..3 do print "#{i}"; print "
\n" end

| w o —

> 1..3

Blokkot kétféle szintakszissal definidlhatunk: vagy do-end parok kozott
vagy kapcsos zarojelekben. A blokkoknak specialis szerepiik is lehet Ruby-
ban. Fiiggvényhivasoknak paraméteriil adhatd egy proceduralis blokk, ami
akkor hivodik meg, ha a fliggvény torzse anonim esetben yield, nevesitett
esetben block.call sorhoz érkezik (a block itt a blokk nevesitett azonosi-
toja).

A 87-88. sorokban bemutatott range tipus each metddusa is ilyen. A
132-135. sorokban a t metodus definicioja kétszer hivja meg a metodushi-
vas paramétereként a 136. sorban atadott blokkot. A blokkban definilt
procediira paraméterezhets, ahogy azt a 136-140. sorok mutatjak. A 140.
sorban meghivjuk a 137. sorban definialt t azonosit6ji metoédust egy string
paraméterrel. A metodus torzsében, vagyis a 138. sorban atadja a vezérlést
a 140. sor blokkja torzsének atadva az a értéket. A 140. sor procedirdja a
paraméteriil kapott értékre a lokélis 1 azonositéval hivatkozik, ami a torzs-



ben felhasznalhato. A torzs végével a vezérlést visszakapja a hivott metddus,
vagyis a végrehajtas a 139. sorban folytatodik.

irb (main):130:0> r

= ”a”“"fﬂ

irb (main):131:0> r.each do |1| print "_#{l}_" end
a b ¢ d e f = "a". . "f"

irb (main):132:0> def t

irb (main):133:1> yield

irb (main):134:1> yield

irb (main):135:1> end

= nil

irb(main):136:0> t { print ’a’ }
aa—> nil

irb (main):137:0> def t(a)

irb (main):138:1> yield a

irb (main):139:1> end

= nil

irb (main):140:0> t(’hello’) {|1] print "#{1}" }
hello=> nil

irb (main):141:0> def t(a)

irb (main):142:1> yield ax2

irb (main):143:1> end

= nil

irb (main):144:0> t(’hello’) {|1] print "#{1}" }
hellohello=> nil

Ruby-ban az azonositok referenciaként viselkednek. Tipusuk nem dekla-
raci6é soran, hanem az els6 hasznélatkor dél el. Ha egy objektumhoz t6bb
referenciat rendeliink, akkor annak értéke referencian keresztiil megvaltoztat-
hato. Az objektumok egyenlsége vizsgalhato érték szerint (==) és referencia
szerint (eql?) metodus.

Mivel egy azonosité barmilyen tipus jelenthet, nem lehetiink mindig bizto-
sak abban, hogy az adott objektumra vonatkozoan egy-egy metodus értelmezett-
e. Ekkor a respond_to? metddussal allapithaté meg, hogy kaphatunk-e va-
laszt egy hivasra vagy sem.

irb (main):020:0> a = ’"hello”’

=> "hello"
irb (main):021:0> b = a
=> "hello"

irb (main):022:0> a.reverse!



=> "olleh"

irb (main):023:0> b

= "olleh"

irb (main):145:0> a = b = ¢ = 0
= 0

irb (main):160:0> a = b

— false

irb (main):161:0> a = ’'lo’

= ||10||

irb (main):162:0> a =— b

=> true

irb (main):163:0 >
=> true

irb (main):164:0> a =1

= 1

irb (main):165:0> b = 1.0

= 1.0

irb (main):166:0> a =— b

=> true

irb (main):167:0> a.eql?b

=> false

irb (main):168:0> a.length

NoMethodError: undefined method ‘length’_for_1:Fixnum
HHHHHHHH from_(irb):168

uuuuuuuu from _C:/Program_Files /Ruby/bin/irb:12:in_‘<main

o
@
Q
-~
on

irb (main):169:0> a.class

=> Fixnum

irb (main):173:0> a.respond to? "length"
— false

Az objektumok konvertalhatok mas tipusuva. A konverzié torténhet au-
tomatikusan, mint példaul a 37. vagy esetleg az 57. sorban torténik, vagy
explicit moédon a to_s, to_i vagy to_f metddusokkal.

irb (main):177:0> a.to_s

= ”2”

irb (main):179:0> s = a.to_s
— ||2”

irb (main):180:0> s.to i

— 2

irb (main):181:0> s.to f
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=210
irb (main):186:0> s::to_1i
= 2

A Ruby programnyelv objektumorientélt, épit6kockai az osztalyok és a
modulok, amelyek egymassal a nyilvanos feliiletiikon definidlt metodusaikkal
kommunikalnak egymassal. A 187. sorban a Math modul sqrt metoédusat
hivjuk meg, a hivaskor a . vagy a :: operatort hasznalhatjuk.

irb (main):187:0 > Math::sqrt 4
= 2.0

Az osztaly kozos tulajdonsagokkal és viselkedéssel bird objektumokrol
képez mintat. A Ruby osztaly egységbe zérja a viselkedést (metodusok) és a
tulajdonsagokat (attributumok), bar az utobbiak nem érheték el az osztaly
példanyanak referenciajan keresztiil.

A 188-192. sorban egy osztalyt definidlunk, amelynek m metédusa Ossze-
adja a két paraméteriil adott szdmot. A 193. sorban létrehozunk egy pél-
danyt az implicit Gsosztalybol, vagyis az Object-bdl moédon 6rokolt new me-
todussal, a 194. sorban meghivjuk az m metddus két paraméterrel.

irb (main):188:0> class A

irb (main):189:1> def m(pl,p2)
irb (main):190:2> pl+p2

irb (main):191:2> end

irb (main):192:1> end

= nil

irb (main):193:0> a = A.new
= #<A:0x19c3578>

irb (main):194:0> a.m 2, 3
= 5

A kezdeti viselkedést az initialize metodus (feliil)definidlasaval haté-
rozhatjuk meg. A 195-199. sorokban az A osztaly a azonositéju példanyval-
tozojat 2-re allitjuk be. A a példanyvaltozot nem kell kiilon deklaralnunk,
az az elsé hivatkozas hatasara létrejon. A a példanyvéltoz6 nem férhets
hozza kiviilr6l, azonban az osztélyon beliil hasznalhato, ahogy azt a 200-204.
sorban feliildefinialt m met6dusban megtessziik.

Ha egy osztalydefinicié soran egy mér létezé osztaly azonositojat adjuk
meg, akkor az a definicié kibgviti vagy feliildefinidlja az osztéaly viselkedését.
A 195-199. sorban bévitjiik, a 200-204. sorban feliildefinialjuk a viselkedést.

irb (main):195:0> class A
irb (main):196:1 > def initialize
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irb (main):197:2> @Qa = 2
irb (main):198:2> end
irb (main):199:1> end

= nil

irb (main):200:0> class A

irb (main):201:1> def m(pl,p2)
irb (main):202:2> pl+p2+Qa
irb (main):203:2> end

irb (main):204:1 > end

= nil

irb (main):221:0> a.m 2, 3

= 7

A példanyvaltozokhoz setter és getter metodusokkal férhetiink hozza. A
setter jellemzGje, hogy a valtozo azonositdja mogé egy egyenlGségjelet irunk
(223-225. sor), a getter pedig maga a valtozo azonositoja (230-232. sor).
Hasznalatukat a 227. és a 234. sor mutatja.

irb (main):222:0> class A

irb (main):223:1> def a=(val)
irb (main):224:2 > Qa=val
irb (main):225:2> end

irb (main):226:1> end

= nil

irb (main):227:0> a.a=3
= 3

irb (main):228:0> a.m 2, 3
= 8

irb (main):229:0 > class A
irb (main):230:1> def a
irb (main):231:2> @a

irb (main):232:2 > end

irb (main):233:1> end

= nil

irb (main):234:0> a.a

= 3

A Ruby egyszertibb modot is nyijt a setterek, getterek létrehozasara. Az
attr_accessor mind a settert, mind a gettert automatikusan létrehozza a

s stz

hoz, az attr_reader csak a gettert, az attr_writer csak a settert hozza
létre.
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class A
attr accessor :c
attr reader :d
attr _writer :e
end

Metodust definialhatunk egy-egy példanyra specializalva is, ekkor az a
metoddus szingletonnak nevezziik. A 235-237. sorban az a példanyra vonat-
kozoan definidlunk egy metodust, ami az A osztaly mas példanyara méar nem
hozzatérhetd.

irb (main):235:0 > def a.m2(val)

irb (main):236:1> @atval

irb (main):237:1> end

= nil

irb (main):238:0> a.m2 2

= 5

irb (main):239:0> b = A.new

= #<A:0x10018f8 @a=2>

irb (main):245:0> a.m2 2

= 5

irb (main):246:0> b.m2 2

NoMethodError: undefined method ‘m2’_for _#<A:0x10018f8_
Qa=2>

uuuuuuuu from_(irb):246

HHHHHHHH from _C:/Program_Files /Ruby/bin/irb:12:in_‘<main

Ruby-ban is definidlhatok osztalymetodusok (248-250.sor), amelyek az
osztaly példanyainak létezése nélkiil is meghivhatok (252.sor), illetve kdzosek
az Osszes példanyra vonatkozoan.

irb (main):247:0> class A

irb (main):248:1> def A.m3
irb (main):249:2> "hello"
irb (main):250:2> end

irb (main):251:1> end

=> nil

irb (main):252:0> A.m3

=> "hello"

A Ruby egyik kellemes tulajdonsaga a hash, amelyet metodus formalis
paramétereként felhasznélva a formalis paramétereket opcionalissa tehetjiik,
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valamint tetszés szerinti sorrendben adhatjuk meg Sket. Ez a metddus defi-
nici6ja soran tobbletmunkat igényel, viszont megkdnnyiti a hasznéalatot. A
262-267. sorban egy ilyen definiciot latunk. A metdédus paraméterét mint
hash objektum kezeljiik, amelynek az :n szimboélummal jel6lt értékét hozza-
rendeljiik az n lokalis valtozohoz, vagy ha az :n szimbélum nem szerepel a
hivas argumentumai kézott mint kules, akkor O-ra inizicializaljuk. A mésik
két lokalis valtozo definicioja hasonloképp torténik. A hash argumentummal
definialt metodusok hivasira a 269. és a 270. sor mutat példat.

A :azonosito egy specialis lexikai elem Ruby-ban, tn. szimbo6lum, ami
egy konstans String-et takar. A szimboélumok és a stringek kolcsonosen
atalakithatok egymasba.

irb (main):261:0> class A

irb (main):262:1> def m4(a)

irb (main):263:2> n=a[:n] || 0

irb (main):264:2> m=a|[:m| || 1

irb (main):265:2> l=a[:1] || 0

irb (main):266:2> ntmtl

irb (main):267:2> end

irb (main):268:1 > end

=> nil

irb (main):269:0> a.m4 :n = 3, :1 = 4
= 8

irb (main):270:0> a.m4 :n = 3, :m = 4
= 7

Az osztéalydefinicié metodusai alapértelmezés szerint nyilvanosak (public),
vagyis barmely példanyon keresztiil elérhetGk. A Ruby két masik lathatosagi
szintet is definial, a protected csak az adott osztaly, illetve a leszarmazott
osztalyok szaméra hozzaférhet6, mig a private csak az adott osztilyban
hasznalhat6. Az oszlalydefinicioban a lathatosagi modositok kozotti blokk-
ban lévé Osszes metodus az aktualis lathatosidggal bir.

class A

def initialize
Qa = 2

end

def m(pl,p2)
pl4+p2+Qa

end

protected

def a
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Qa
end

private
def a=(val)

@Qa = val
end

end

Az osztalyok a < operatorral specializalhatok. A leszarmazott osztaly
kiegészitheti vagyis specializalhatja, illetve feliildefinidlhatja az Gsosztaly vi-
selkedését. A 280-284. sorban a B osztalyt definialjuk, amely rendelkezik az
A oszltaly 6sszes metodusaval, illetve példanyvaltozojaval. A 281-283. sor fe-
liildefinialja az a attributum setter metdédusat, igy az masképp fog viselkedni,
mint azt a 227. és 234. sorban lattuk.

irb (main):271:0 > class B<A
irb (main):272:1> end

= nil

irb (main):280:0 > class B<A

irb (main):281:1> def a=(val)
irb (main):282:2> @a = val*2
irb (main):283:2> end

irb (main):284:1> end

= nil

irb (main):285:0> b.a=2

= 2

irb (main):286:0 >
irb (main):287:0% b.a
= 4

Metodusokhoz hasonloan operatorok is (feliil)definidlhatok egy oszlalyon
beliil (290-292. sor), mivel az operatorok 6nmaguk is metodushivasok, lasd
288. sor.

irb (main):288:0> 1.+(2)

= 3

irb (main):289:0> class A
irb (main):290:1> def +(val)
irb (main):291:2> @a +val
irb (main):292:2> end

irb (main):293:1 > end
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= nil

A Ruby masik egysége az osztaly mellett a modul. A modul akarcsak
az osztaly egységbe zar attributumokat és metdodusokat. Modulba olyan me-
todusokat helyezhetiink el, amelyek tobb osztalyra vonatkozéan kozosek. A
modul rokonsidgot mutat a Java interfész fogalmaval, azzal a kiilonbséggel,
hogy a modul nemcsak deklaral egy bizonyos viselkedést a megvaldsitd osz-
taly szamara, hanem mindjart specifikalja is.

A 28-35. sorok egy modult definidlnak egy példanyvaltozoval és egy
setter-getter parral. Ezzel a modullal barmely osztaly viselkedését kibGvit-
hetjiik (37. sor). Egy osztaly tetszSleges szami modult integralhat magaba.

irb (main):028:0 > module Szin
irb (main):029:1> def szin=(val)
irb (main):030:2> @szin=val
irb(main):031:2> end

)
(main)
(main)
( )
irb (main):032:1> def szin
( ):033:2> @szin
( ):034:2> end
):035:1> end
= nil
irb (main):036:0> class A
irb (main):037:1> include Szin
irb (main):038:1> end
= A
irb (main):039:0 > a = A.new
= #<A:0x13b08c0>
irb (main):040:0> a.szin="kek"

—> "kek"
irb (main):041:0> a.szin
—> "kek"

A modulok emellett lehet6vé teszik az esetleges osztalynév-iitkozések el-
keriilését, névtereket definialhatunk veliikk. Ekkor az Gsszetartozo osztalyok

........
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